

Libertad e Igualdad  
Fraternidad

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
NOVELDA.—Castelar, 89.

# EL POPULAR

Justicia e Ciencia  
Progreso

## SUSCRIPCIÓN

Mes. . . . . 0'30 Ptas.  
España, trimestre 1'25 „  
Extranjero . . . . . 2'00 „

De los originales son respon-  
sables sus autores.

Órgano del partido Republicano de Novelda

No se devuelven los originales

**Deseamos á nuestros  
lectores, próspero y feliz  
año nuevo**

## ¡Oh... Patria!

Cuba fué la pesadilla de las ma-  
dres españolas durante muchos  
años, pérdida aquella fatídica per-  
la del mar caribe, renació la ale-  
gría en el hogar del pobre; en las  
quintas ya no habría bola negra,  
ultramar se hundió con iniquidad  
arrollado por el torbellino propul-  
sor de errores. Con lágrimas de co-  
codrilo lloraron los tahures de la  
política, ante el naufragio del filón  
inagotable.

Al norte de África, entre peñas-  
cales estériles cuyo valor material  
es nulo, se levanta siniestro un tú-  
mulo, que simbolizando inmensa  
necrópolis, amenaza al desdichado  
pueblo español, sustituyendo á  
Cuba la bella con sus maniguas  
traicioneras.

Un Kert fatídico, abruptas cor-  
dilleras, barrancos maldecidos  
donde la sangre generosa del pue-  
blo hispano corre para perderse  
en el taperal salvaje, terruño in-  
grato del rifeño suelo.

¿Hasta cuando ¡oh patria mía!  
seguirás el derrotero de perdición  
que te tiene sumida en perpétuos  
quebrantos?

## Charlas políticas

Al semanario conser-  
vador «El Orden».

Aludimos en los números del 16 y 27 de  
«El Orden», vamos á contestarle con la  
claridad y franqueza en nosotros peculiar.  
Tiene que afirmar esta redacción en  
nombre propio y en el del partido, que la  
forma en que se desarrolla y se hace la po-  
lítica local en nuestro país, es tan defec-  
tuosa y de tal modo está corrompida por  
toda suerte de arbitrariedades, que nos  
repugna por lo hedionda y rastrera.

En España, aparte las grandes capitales  
donde se respeta algo el sufragio, gracias á  
la vigorosa organización de republicanos  
y socialistas, no hay elecciones, sino una  
ridícula mascarada. En los pueblos meno-  
res de veinte mil almas, en vez de votar  
según la ley, se juega al sufragio; porque  
los caciques hacen votar á todo el mundo

cua si fueran los electores ilotas, puesto  
que los llevan á votar como á galeotes  
que conducen á presidio, ó como meznada  
de ciervos que temerosos de perder el jor-  
nal, van sujetos bajo las órdenes de ma-  
yores ó en cargados del amo.

Visitas importunas y ridículas para  
comprometer á los votantes pobres á que  
vayan á votar por el tío fulano, amenazas  
al mismo Juan trabaja para que no se vaya  
con ese, sino con zutano. Los mil medios  
que emplean los electoreros monárquicos de  
todos los partidos para burlar la ley, atro-  
pellando al ciudadano del tal modo, que le  
usurpan el derecho al sufragio, cohibiéndole,  
imposibilitando su ejercicio libre, hasta  
envilecerle cuando no con el cohecho y la  
amenaza, con la venta.

Demócratas, conservadores ó liberales,  
todos son unos en esa labor perniciosa y  
nauseabunda, que hace del sufragio uni-  
versal la más sangrienta de las burlas.

Desde Azcarate hasta Lerroux, pueden  
reconocer que la vigente ley electoral con-  
feccionada por Maura, tiene más garantías  
que la anterior; pero con tales garantías,  
no se evita que la inmoralidad política  
lleve á los monárquicos á ponerse esa ley  
por montera, tantas veces como lo crean  
necesario y tengan desde luego el poder  
en sus manos para realizar su soberana  
voluntad.

«El Orden» protesta del acuerdo de la  
diputación de Alicante, porque anulan las  
elecciones del primero y cuarto distrito.

Considerando que las elecciones se han  
hecho con perfecta legalidad, desea el co-  
lega que unamos á la suya nuestra protes-  
ta; interin no siendo para nadie un secreto  
que D. Antonio Mateo Quirant apoyaba la  
candidatura conservadora, cuando en la  
diputación hay que votar sobre la legalidad  
de esas elecciones, emite su voto en  
contra.

¿Que es esto? que política es esa donde  
se procede de modo tan contradictorio?  
Como vamos á calificar, política tan incon-  
secuente? Pues bien; esa inconsecuencia  
es lo general y corriente en la política mo-  
nárquica; decirse en ella liberal, conserva-  
dor ó demócrata, es lo mismo; todo eso,  
son frases sin sentido: porque los partidos  
monárquicos son oligarquías, agrupacio-  
nes de individuos que se unen para la con-  
quista del poder, sin más ideal que le sirva  
de trabazon, que el propio medro. Así se  
explica que en Novelda, los que han sido  
conservadores de toda la vida, sean hoy  
dueños de la situación, llamándose demo-  
cratas, y los Abads, que han sido siempre  
liberales y hasta como republicanos posi-  
bitas fueron poder en nuestra ciudad du-  
rante los periodos en que gobernó Sagasta  
son hoy conservadores, partidarios «per  
accidens» del más reaccionario de todos  
los partidos.

La protesta del partido conservador no-

veldense, contra el acuerdo de la diputa-  
ción provincial no puede tener ninguna  
fuerza moral. ¿Como la ha de tener si uno  
de sus aliados en las elecciones es, el pri-  
mero en reconocer mediante su voto, que  
fueron ilegales? Item más; también carecen  
de autoridad para la protesta, porque ellos  
en casos iguales, hubieran procedido lo  
mismo y peor si fuere menester, con tal de  
conseguir sacar á flote sus ambiciones de  
mando.

El único partido, immaculado, defensor  
de la pureza del derecho, amante de la  
inviolabilidad del sufragio y fiel cumplidor  
de la ley, es el republicano, y por eso  
nuestro proceder caballeroso y cumpli-  
miento exacto de nuestros deberes polí-  
ticos, cuando hacemos una alianza momen-  
tánea ó accidental con alguna fracción mo-  
nárquica, no puede confundirse con la que-  
brada labor de los monárquicos que fue-  
ron nuestros aliados, hasta el momento del  
escrutinio, pero que cumplido nuestro  
compromiso de dar nuestros votos á cambio  
de un concejal, queda finida la alianza con-  
certada. Por esto, son injustas las alusio-  
nes de «El Orden» cuando hablando de la  
anulación, nos confundía con sus tocayos  
del turno y protestamos con energía, hasta  
del solo supuesto de nuestra iniquidad á  
la menor complicidad contra una elección  
legal.

Nosotros podemos protestar con auto-  
ridad, porque los republicanos en Novelda  
como en toda España, somos la única ga-  
rantía de la legalidad, cuanto se trata de  
ejercer todas las leyes, que son una con-  
quista del progreso.

Que conste pues; que el partido republi-  
cano noveldense, no tiene arte ni parte en  
las trapacerías políticas de los partidos  
monárquicos, que si hacea alianzas momen-  
táneas con alguna fracción, terminado el  
objeto convenido, queda finida aquella. Otro  
sí; si fuera posible acumular dos votos de  
todos los colegios para la elección de un  
concejal, los republicanos no iríamos nunca  
unidos á los monárquicos, porque juzgándo-  
los en completa imparcialidad, todos nos  
parecen peores.

## Convocatoria

Por acuerdo de la Junta de auto-  
ridades de esta Ciudad, celebrada el  
16 de Diciembre último, se convoca á  
la reunión que se ha de celebrar á las  
15 horas del día 7 del actual en la  
Escuela de Párvulos, calle de Hernán  
Cortés, con objeto de nombrar la Jun-  
ta que ha de dirigir los trabajos del  
Centenario de Jorge Juan.

Novelda 4 de Enero de 1912

EL SECRETARIO

A. NAVARRO

## La sonrisa del Fáuno

Hay rosas que se abren en selvas miste-  
riosas,  
y mustias languidecen, nostálgicas de  
(amores,  
sin que haya quien aspire sus púdicos olo-  
(res...

¡Hoy almas que agonizan lo mismo que  
(esas rosas!

Las mariposas tienden sus alas temblo-  
(rosas,  
y en una loca orgía de luces y colores,  
ébrias de amor expiran en tálamos de flo-  
(res...

¡Hay vidas que se acaban como esas ma-  
(riposas)

—¡Oh, púdicas vestales! ¡Oh, locas me-  
(retrices!

¿Quiénes son mas hermosas? ¿Quiénes  
(son más felices?

los hombres preguntaron, en una edad le-  
(jana,

á un Fáuno que en las frondas oculto  
(sonreía...

Hace ya muchos siglos. Y en la concien-  
(cia humana

el Fáuno á esa pregunta sonríe todavía.  
FRANCISCO VILLAESPEA.

## PERFUMERÍA

EDUARDO RIZO

En éste nuevo establecimiento, el  
público encontrará toda clase de nove-  
dades en artículos de tocador.

Perfumes, extractos, esencias, jabo-  
nes, etc., á precios económicos.

Maldonado, 1 y Mariana Pineda, 4.

## Círculo Republicano

La Junta del círculo y comité  
directivo del partido republicano  
está constituida por los señores  
siguientes:

Presidente, D. Manuel Alberola  
Sellés.

Vice-presidente, D. Lorenzo Fe-  
noll Belda.

Tesorero, D. Vicente Crespo  
Abad.

Secretario, D. Onofre Navarro  
Beltra.

Vice-secretario, D. Antonio  
Navarro Pastor.

Vocales, D. Pedro Romero Li-  
minana, D. Manuel Pérez Boutón.

## La cuna del sabio

A «El Correo», diario conservador de Alicante.

Es tal la magnitud del sabio Jorge Juan, que el homenaje que se le rinda con motivo del segundo centenario de su nacimiento, ha de ser nacional; más aun, con tendencias á internacional, puesto que ha sido de los pocos españoles que por sus conocimientos científicos, se le ha considerado allende las fronteras como una eminencia.

Jovellanos fué un gran político y profundo economista, Balmes un filósofo distinguido y Jijón y Vich, patria de esos dos hombres de letras, consiguieron que el centenario de sus preclaros hijos, fuese nacional, y que los festejos realizados con tal motivo en las mencionadas ciudades, tuvieran el apoyo de los más altos poderes del Estado. Jorge Juan, cultivador de las ciencias exactas (cosa rarísima en España) es quizá el único español del siglo XVIII que en tal orden de conocimientos á trascendido al extranjero con voto de verdadero sabio, por lo tanto su centenario, ha de revestir carácter más extraordinario si cabe que el prodigado á los hombres de letras, y Novelda, debe recabar del Estado y del municipio de ciudades como el Ferrrol y Cartagena, de cuyos arsenales es autor, el apoyo moral y material para realizar un homenaje digno de tan alto procer de las ciencias.

Pero es el caso que Jovellanos, tiene su cuna en Jijón, Balmes, tiene la suya en Vich, y Jorge Juan si hemos de dar crédito á lo que dice «El Correo» de Alicante, sin soltar prenda de que es noveldense, tiene dos cunas. El articulista B. Beltrán, afirma que el sabio es hijo de Monforte, nosotros tenemos la convicción que nació en Novelda; he ahí el litigio.

Para deshacer el equívoco, vamos á copiar un pequeño fragmento, de un proyecto sobre el homenaje premiado en los juegos florales.

«Hay dos pueblos que se disputan la paternidad de Jorge Juan, Monforte alega ser patria del ilustre marino, porque en su iglesia parroquial y en el libro de bautizos se registra una hoja en la que consta que Jorge Juan Santacilde, hijo de D. Bernardo Juan y D.<sup>a</sup> Violante Santacilde, recibió las aguas del bautismo en la iglesia de la mencionada Villa.»

«Con lógica indestructible, podemos afirmar que Jorge Juan es hijo de Novelda. La naturaleza del individuo su procedencia legítima, arranca del pueblo en donde nace, la hidalga y solariega casa del Hondón, cuna del sabio, está en nuestro término luego es noveldense. ¿Que luego lo llevaron á bautizar á Monforte, pues es igual que si lo hubieran querido llevar á Roma?»

«Sabemos que la unción religiosa no cambia la naturaleza del ser en lo que afecta á su nacimiento, y no obstante tal afirmación, en este pujilato noble de querer apropiarse la cuna del sabio, algo hemos de conceder á nuestros vecinos de Monforte, pues á ello nos obliga nuestra proverbial generosidad, realizando á la vez un acto de justicia.»

«Si Novelda dió á Jorge Juan la existencia según Naturaleza, Monforte con las

aguas del Jordán, é hizo nacer mediante el sacramento del bautismo á la vida esperitual, inscribiéndole en el libro santo, como miembro del cristianismo. Así pues; una vez que la fiesta en honor del sabio ha de tener el carácter de cívico-religiosa, asociemos á los dos pueblos para verificarla dándole á Novelda la prioridad de la parte civil y á Monforte la religiosa.»

Ahora tiene que añadir EL POPULAR, que la prueba más patente de que Jorge Juan á nacido en Novelda, pueden hallarla el articulista y el director de «El Correo, tomándose la pequeña molestia de ir á la casa Ayuntamiento de Alicante, y allí, en un pequeño salón que da acceso al de sesiones tendrán ocasión de ver como lo ha visto y leído el que escribe estas líneas, el testimonio perenne de la verdadera cuna del sabio. En lápidas de marmol incrustadas con letras de oro, están los nombres de los sabios de la provincia de Alicante y el pueblo donde han nacido.

En una de las lápidas dice: «Jorge Juan Santacilde, ilustre marino matemático etc, etc., nació en Novelda 5 de Enero año 1.713. Onorio Sisera, capitán general y gobernador de Cuba, nació en Novelda.»

¿En dónde hallar mejor testimonio?

## Nuevo Ayuntamiento

El lunes 1.º del año, se constituyó en la Casa Ayuntamiento el Concejo, que ha de regir á Novelda en el año 1912.

Alcalde de Real orden: D. Eustaquio Abad.

Primer teniente alcalde: D. Antonio Sala Beltrá.

Segundo: D. Rafael Gómez.

Tercero: D. Ramón García Romero.

Cuarto: D. José Torregrosa Mira.

Síndico: D. Juan García.

En la toma de posesión, tanto el señor Gómez Tortosa como el Sr. Abad, pronunciaron los discursos de rúbrica; diciendo uno que había hecho cuanto podía por el pueblo en arreglo á la estrechez de los recursos municipals, y ofreciendo el otro, que al encargarse del poder, procuraría hacer cuanto esluviere en su mano por el adelanto y la prosperidad de Novelda.

Así sea.

Se trató del día en que se debían celebrar las sesiones y el Sr. García Romero, propuso que fueran los viernes, intervino el Sr. Gómez Tejedor, manifestando que cualquier día en que se celebrasen las sesiones, si era laborable, convenía tuviesen lugar por la noche á las ocho puesto que esta hora era la mejor para que todos los ediles pudiesen acudir á ellas.

Así se acordó por unanimidad, terminando la sesión.

## Teatro del Circulo

Esta tarde se celebrará una función recreativa dedicada á los niños pobres, con motivo de la fiesta de los Reyes.

Por la noche habrá gran velada, poniéndose en escena el drama «La Aldea de San Lorenzo», y una bonita pieza, y mañana domingo, se celebrará otra velada, en la que se hará «El sueño de un malvado» y un gracioso sainete.

PIROPOS

## ¡Qué humor!

Doña Nicanor Conrado empieza á desesperarse, porque no puede casarse con un hombre de su agrado que corresponda á su amor... ¡Qué humor!

El señor Evstaquio Abad ha trabajado, y no en balde, por llegar á ser alcalde de esta dichosa ciudad, alcanzado tal honor... ¡Qué humor!

Cada semana aparece un periódico local, cosa que es muy natural, porque la cultura crece cual crece una coliflor... ¡Qué humor!

Se dice que han anulado las pasadas elecciones por ciertas operaciones con que nos han obsequiado para lucir su labor... ¡Qué humor!

Personas de gran valía que siguen á Canalejas, lanzan al aire sus quejas por la indiferencia fría con que les paga su amor... ¡Qué humor!

Don Daniel Gómez Tortosa, tras inquieta y breve vida, deja la vara querida de esta población dichosa con indecible dolor... ¡Qué humor!

Otra vez sangre española se pretende derramar; pero se ha de consolar la madre que quede sola, porque lo exige el honor... ¡Qué humor!

El que tenga la desgracia de leer estos versitos, que son la mar de bonitos y están compuestos con gracia, exclamará con horror... ¡Qué humor!

Víctor Pérez Belda.

## Tercero en discordia

Flaqueza de la condición humana, es querer todo el mundo apropiarse aquellas iniciativas y propósitos que entrañan alguna valía.

Con motivo del proyecto en ciernes del centenario á Jorge Juan, se ha armado una racha de pretendidos iniciadores; que es una bendición.

Primero, le cuesta á LA FLECHA, algún disgusto conceder que es un republicano el iniciador oficial del centenario, y ahora se nos descuelga ¿á que no adivinan los lectores quien?, pues nada menos que «Nuevo Cruzado»; diciendo, que toda la gloria de la iniciativa centenaria, es suya; es decir, del «bien organizado Circulo Tradicionalista.»

«Agarrándonos» fuertemente á las tablas

salvadoras de la ley, hemos de recordarle á los neos, que hay un mandamiento grabado (segun la biblia) en las tablas del Sinaí, que dice: «El octavo no mentir.

Y el inconfesable POPULAR, para mayor honra y gloria de la verdad, se vé precisado á volver por la pureza de la misma, desentolvando un legajo, documento, acta ú lo que sea, de una sesión municipal celebrada en el mes de Febrero de 1911 en la casa la villa de Novelda, que dice así: «Después de aprobar el acta del anterior etc., etc., el señor concejal D. Arturo Gómez Tejedor, presenta una proposición encaminada á honrar la Memoria del más sabio de los hijos de Novelda. Como Jorge Juan nació el 5 de Enero de 1713, pidió que se nombrase una comisión oficial del concejo, para que realizase los trabajos indispensables al objeto de organizar la celebración del segundo centenario.»

Esta es la verdad; se nombró la comisión y se asignó una pequeña partida que ahora se ha concluido en el presupuesto de 1912.

EL POPULAR hizo público el acuerdo del ayuntamiento y escribió algunos trabajos encaminados á la celebración del Centenario, entre los cuales, los hay del compañero Pastor Ivorra.

En Agosto, con motivo de la preparación de los juegos florales celebrados en Septiembre, el «Circulo Tradicionalista», formuló el tema de homenaje, cuya iniciativa no le regateamos; pues lo hicimos constar en nuestro editorial del 16.

Después de volver por los immaculados fueros de la verdad, hemos de manifestar á «Nuevo Cruzado», que si tanto afán tiene por apropiarse las iniciativas del Centenario, hágalo en buena hora con lealtad, no recorriendo al sofisma y al embuste.

Nosotros, cedemos de buengradotodas las glorias á los que tanto interés tienen en apropiárselos y así todos contentos.

## La Beldad histérica Murió

CONTINUACIÓN

¡Oh! Desgraciado idiota que, en el supremo momento no reflexionaste de que existian celulares—penales; donde por mas bueno que sea al entrar, al salir si sales, estarás contagiado de esa maldad que es intriga de la degeneración de las razas. Tras sí, arrastrarás la cadena desdichada de la vida, al expiar tu culpa, y en la conciencia llevarás incrustada la efigie de la persona á quien mataste, como tambien el avasallador hotentote que en el interior te manifestará á cada momento el sitio donde lo cometiste. Con esto, basta para que te se estrofie el cerebro, y pierdas la razón; principal grandeza de la persona.

Vino, pero tarde. Ya habia pasado el

sangriento y trágico suceso. Multitud de personas invadían la casa mortuaria por enterarse en un todo como en pueblo, de lo que ocurría; más él, apareció, y al ver aquella masa compacta de carne humana á la puerta, quedó desorientado sin saber lo que hacer ni que rumbo tomar. Como gigante hereúleo, se hizo paso; y como paloma mensajera, penetró en la morada, quedando al dar unos pasos, como estatua de mármol, ¿Que ocurre, se decía en sí? En su mente, bullían infinidad de pensamientos todos aterrorizándole. ¡Algo grave, descomunal, trágico! Oía gritar, llorar, andar ligero de un lado para otro. Al momento unas voces languidas y sentimentales que decían— hijo mío querido, hermano de mi alma, te han muerto, pronto dejaremos de verte para siempre. Estas voces, sacaronle del éxtasis, y pudo comprender en verdad, algo de lo que pasaba que no era poco. Evolucionó en sí el espíritu, y veloz subió las escaleras.

Penetró en la casa espaciosa y desordenada á consecuencia del mucho trápicheo, ¡Que drama tan triste se le presentaba ante su vista! ¡Sillas en desorden por toda ella; cuadros antiguos colgados en la pared; una consola con dos botellas y varios ingredientes medicinales, en jcaras y en papeles envueltos, encima del mármol frío; dos esterillas colgadas con muchas fotografías que desprenderse parecían querer, para aliento y vida dar al que, había muerto, y á la que ya empezaba á conocer el camino recto de ultratumba; dos alfombras en el suelo asfaltado por la sangre esparada; dos mesillas de noche, un doctor, un juez, un escribano, con algunos más; dos camas; una á la derecha con el que ya no tenía vida. Aun estaba caliente; los ojos desmesurados y vivos; los labios, inmóviles, con ese ritmo de la desesperación; el pelo de punta y las manos, crispadas; el cuerpo rígido, cubierto por sábana empapada en sangre que, al recibir la luz zafir que por las vidrieras entraba, des-

pedía destellos coloridos como de aurora boreal.

Si llegó hasta la otra cama: al contemplar á la heroína, quedó exhausto y cayó de bruces: sin sentido abargando los brazos, quizás, para dar un beso último en vida, á su más grande ilusión, á la que formaba el comprendio de su existencia que, creía que en aquellos momentos iba á perecer.

Poco duróle el vahido, el médico, le propinó un narcótico, y pasósele al momento. ¡Siguió mirando!

(Continuará)

En el acreditado establecimiento de **PEPICO EL SEVILLANO**

Plaza Nueva—5.

acaba de recibir quesos de bola de las acreditadas marcas de Holanda, Eureka, Gallo y Vaca, clases finas.

Precios económicos.

**NOTICIAS**

Hemos recibido atento B. L. M. del señor alcalde D. Eustaquio Abad Escollano, en el cual nos participa que al tomar posesión de la alcaldía pone á disposición de El Popular la misma, para todos aquellos casos que redunden en beneficio del pueblo, pues bien; nos alegramos muy de veras y á la par ponemos también á su disposición las columnas de este modesto semanario, para todos aquellos casos de recta administración que necesariamente sean beneficiosos para esta ciudad.

Han sido nombrados jueces adjuntos para actuar en el Tribunal Municipal de esta Ciudad en el corriente año de 1912, los señores D. Angel Salazar Muzuruzagá, D. José Seller Sellés, don

José Pellín Payá, D. José Abad Cantó, D. Daniel Seller Sellés. D. Manuel Perez Burguete, D. Alfredo Mira Abad, D. Isidro Abad Belló, D. Luis Mira, Seller, D. José Diez Mira, D. Rafael Pomaes Alberola, D. Francisco Bscollano Belda, los cuales tomaron de sus cargos el día 1.º del actual mes.

El vecino de esta Ciudad Cipriano Martinez Valero, ha presentado ante el Juzgado de Instrucción de este partido una denuncia contra su padre político Francisco Beneito Navarro, por sustracción del niño Cipriano Martinez Beneito de cinco años de edad, hijo del primero, y de su consorte Josefa Beneito Amorós.

Según parece, es motivada la sustracción, por separación del matrimonio Martinez Beneito, los cuales se disputan la tenencia del expresado niño.

Por hallarse enfermo D. Luis Pellín repartidor de EL POPULAR no pudo repartirse el pasado número el sábado, dispensen nuestros suscriptores esa fal involuntaria.

Nuestro querido repartidor se halla al escribir estas líneas algo mejor, lo que hacemos constar con gusto deseándole pronto restablecimiento.

En Argel donde residía, ha fallecido nuestro querido amigo y suscriptor de EL POPULAR D. José Fenoll Belda.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

La esposa de nuestro distinguido correligionario D. Ecequiel Mira, ha dado á

luz una hermosa niña; hallándose madre é hija gozando de salud.

Felicitemos con tal motivo á tan querido amigo y señora.

Para nuestro joven correligionario D. Antonio Alberola Sellés, ha sido penida la mano de la señorita J. Seller. Enhorabuena.

Han salido para Cartagena donde prestan servicio, nuestros queridos amigos y correligionarios D. Jaime Gras, D. Antonio Gómez, D. Camilo Pérez, D. Ramón Belda y D. Roque Berenguer.

Les deseamos terminen el servicio felizmente.

Ha marchado á continuar servicio nuestro querido compañero de redacción el joven Trinitario Mira Cantó.

Al triturarle la licencia de cuatro meses que disfrutaba. le han hecho la pasqua y á nosotros que le tenemos en gran estima la «gitsa».

En el Casino la Junta Directiva para el presente año se ha constituido de la siguiente forma:

PRESIDENTE: D. Antonio Alenda Valero.

VICE-PRESIDENTE: D. Francisco Beltrá Gómez.

TESORERO: D. Enrique Rizo Cantó.

BIBLIOTECARIO: D. Antonio Navarro Martínez.

SECRETARIO: D. José María Asens Vilaplana.

VOCALES: D. Felipe Navarro Navarro, D. Antonio Torregrosa Pastor, D. Juan López Sellés, y D. Antonio Torregrosa Seller.

Tip. José Campos Gómez

FOLLETIN DE EL POPULAR (14)

**CRÍMENES**

DE **Pascual Cucala**

(CONTINUACIÓN)

mi familia me ha perdido, pues no me vería en el caso que me encuentro; pero Dios nuestro Señor sabe los fines; cúmplase su voluntad.

No sé si habrá llegado una carta tranquilizando a mi familia; á usted le digo que vea á ver si puede hacer algo por esos desgraciados que se quedan sin poder comer ni poderío ganar; mi despedida á todos mis compañeros de dicha oficina.—Adios.—*Fortea*.

Haga lo que pueda para colocar á mi niño en un colegio y en donde pueda instruirse y seguir una carrera —Adios...

De esa manera infame se aplicaba la orden del titulado general Palacios contra hombres como Fortea, sin más armas ni mas opinion que su modesto destino.

Un dato sobre la muerte del Señor Fortea, facilitado por su hijo, actualmente empleado en telégrafos:

Cucala lo hizo desnudar antes del asesinato, y le dijo con acento imperativo.

—*Negre, digues ¡viva Carlos VII!*

Aquel padre que moría pensando en sus pobres hijos que quedaban sin pan se mantuvo firme y altivo en el trance supremo, y como servía al gobierno republicano que imperaba entonces, contestó: ¡Viva la República!

Los carlistas dispararon

¡Cuántos crímenes cometidos en una guerra que no tuvo ningún fin noble ni patriótico! ¡Cuántas violencias y cuanta sangre, por defender la aspiración de un imbecil á ceñirse una corona á costa del infortunio y la ruina de una nación!

Terrible resultó la dominación de los carlistas en las poblaciones donde llegaron á construir autoridades.

Los titulados comandantes de armas eran unos bárbaros que trataban á los pueblos con el mayor despotismo y no tenían otra ocupación que sacar dinero á los esquilmados vecinos y asesinar liberales.

En segorbe la autoridad carlista cometió muchos atropellos y crímenes

A principios de Mayo de 1874 el comandante de armas ordenó el asesinato

del cabo de serenos conocido por *Cotoll*, solo por ser liberal.

Murió en medio de la calle acribillado á bayonetazos.

Después le ataron una cuerda al cuello y le arrastraron por la población, abandonando el cadáver en un muladar cubierto de sangre y barro. Los que lo recogieron para enterrarlo contaron en él *cuarenta y seis bayonetas*.

El infeliz dejaba una viuda con cinco hijos, el mayor de once años.

La entrada de las hordas carlistas en Catarroja se señaló por multitud de robos, y por el terrible saqueo que Cucala dió en la cabeza al jefe de estación, á pesar de ser carlista, para escarmiento, dijo de los (ojalateros) que se estaban tranquilos en sus casas sin tomar las armas.

De Villerrea, pueblo carlista de la provincia de Castellón, huyeron muchos vecinos al saber que se aproximaba Cucala

Los defensores de la religión, robaron y violaron, como de costumbre, y además asesinaron á tiros y bayonetazos á un infeliz voluntario liberal de Castellón.

Y de estos robos, estos secuestros y estos asesinatos, hay en la historia del

bandido religioso Cucala, cantidad suficiente para llenar un libro de 200 páginas



Francisco Pérez  
CALLE CARRIL 78  
"La Economía"  
Francisco Mira

Estómago Riñones Hígado

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada, Tónica, Limpia  
— Variedad: Cloruradas, Sódicas —  
LA MAS RICA EN LITINA.

Autorizada por R. O. de 15 de Julio de 1904, y analizada por los doctores R. Rodríguez Méndez, B. Oliver s Rod's y P. Ferrer Piebra

El Agua de Vilajuiga, por su composición química, tiene acciones características bien determinadas, debidas al bicarbonato y cloruro sódicos, y al bicarbonato litico. Está indicada en las afecciones del estómago, hígado, bazo, páncreas, así como en los catarros de las vías génito-uritarias y respiratorias, y en las enfermedades crónicas de la piel.

También es muy útil en los estados de debilidad, agotamiento, diabetes, diatesis úrica, gota, y siempre que convenga sostener las fuerzas y evitar autointoxicaciones, como en la tuberculosis, caquexias, etc.

Los individuos sanos, en especial los debilitados de las grandes capitales, pueden hacer uso de esta agua como bebida ordinaria y por tiempo indefinido, a menos de prohibición especial de su médico.

Dr. R. Rodríguez Méndez

De venta: Farmacia de González Aznar s principales.

Disponible

La Comercial

J. CAMPOS GOMEZ

San José, 15--NOVELD.

En este moderno establecimiento de imprenta, librería y encuadernación, se confeccionan toda clase de trabajos comerciales á una ó varias tintas, á precios sumamente económicos, como verán por la siguiente nota de

PRECIOS

1.000 Cartas impresas.	7	Ptas.
1.000 sobres id.	6	"
1.000 id. circular.	4	"
1.000 circulares p e c	7	"
1.000 Memorandums.	5'50	"
1.000 Tarjetas visita.	1'50	"
1.000 sobres tarjeta.	0'60	"

Se sirven cuantos encargos se hagan, desde estos precios en adelante

A LAS SEÑORAS.—Cartulinas para puntillas de gran duracion, brillo y resistentes, á precios sumamente económicos; probad y os convenceréis.

PRONTITUD

ESMERO

ECONOMÍA

—Elegancia — Economía—

La mejor pañería de España establecida en Valencia, la representa en Novelda Maria Mira Sala, Modista.

Además un magnífico muestrario para señoras en precios y moda incomparable.

Además representa otra casa de la más principales en novedades para señoras, y confecciones de vestidos última novedad, debiendo dirigirse á esta su casa las señoras que deseen probar este beneficio y tomarse medida; y cuando reciban la prenda, acudirán á esta señora para retocar los inconvenientes que existieran y queden á gusto del comprador.

También tiene mantillas y todo cuanto se ven por encargo.

Comercio y Ambulancia

DE

Guillermo Visado

AGOST

Batería de Cocina y Ferreteria Quincalla  
Perfumería Bisutería, Paraguas, Sombrillas  
y abanicos bastones y objetos de piel.

GODFREDO DIEZ VICEDO

Centro general de suscripciones.

Corresponsal de las principales casas editoriales de España.

Obras científicas, literarias y de interés general. Venta á plazos y al contado.

GRAN HOJALATERÍA

CRISTALERIA Y LAMPISTERIA

Francisco Pérez Boutón

CALLE CARRIL, 78 --NOVELDA--

"La Económica"

Tienda de calzado.—Almacén de curtidos al por mayor y menor.—Taller de cortes preparados y hormas modelo novedad. Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado. Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clase y precios.

NO CONFUNDIRSE

Francisco Mira Valero

San Alfonso, 16

EL POPULAR

Órgano del partido republicano de Novelda

Sr. D. Vicente Garcia Guillen

Bibliotecario

Orizuela

